

展开文明底色发展新画卷

——北京市大兴区怀揣美好愿望共赴文明之约

王巍 徐晨轩

时代新风，徐徐吹来；文明薪火，代代相传！

秋日的北京大兴，一幅以文明为底色的美丽画卷格外引人注目：蓝天碧水相互辉映，绿树红花点缀其中；城市生活井然有序，志愿服务接续开展，文明风尚蔚然成风，百姓生活幸福满满……

这幅美丽画卷的背后，是北京市大兴区集聚群众力量建设新时代更高水平文明城市的执着追求和不懈努力，更凝结了城市治理的思想与智慧。近年来，大兴区将创建工作作为推进全区精神文明建设的有力抓手和以人为本持之以恒提升城市整体文明水平的有效载体，坚持高位推进、全民动员，在全区上下形成了文明创建无局外之人、无局外之事的共识，不断激发群众对全国文明城区创建的认同感、归属感和自豪感，努力创建人民满意的文明城区。

如今，大兴区的精神文明建设在巩固中不断提高，在创新中不断发展。文明，已经成为城区的积淀，成为城区发展新画卷的底色。



上下同欲汇聚创建“向心力”

文明，是一座城市的最美音符，是一座城市的风骨和灵魂。

大兴，一座传统文化与现代文明交融的城市，优美的自然景观与璀璨的人文景观在这片热土上齐放异彩，丰厚的历史积淀与日新月异的时代创造在这里交相辉映。

在争创全国文明城区这场幸福接力赛中，大兴区不断凝聚创建全国文明城区的“向心力”，全力以赴做好创建各项工作。当前，全区上下创建文明城市的决心与信心达到了前所未有的高度。

在新一轮的全区文明城区创建中，大兴区上下联动齐发力，加强领导“出实招”，先后召开创建全国文明城区推进会、调度会、培训会，对全区创建工作进行分析安排。全区各部门、各单位认真落实区委、区政府的相关部署，始终坚持问题、目标、效果导向，加强组织领导、完善常态机制、强化协同联动、推动专项整治，扛牢责任担当。同时，广泛动员全区党员干部和志愿者

开展志愿服务活动，对标全国文明城区创建的新形势新任务新要求，重点对辖区内主干道两侧、公共区域进行清理，开展环境卫生大扫除，对小广告、卫生死角、堆物堆料等进行“地毯式”清理，以实际行动营造干净、整洁、舒适的生活环境。

为推进全国文明城区常态化长效创建持续深化，大兴区坚持聚焦常态化创建、聚焦环境秩序提升、聚焦共建共治共享、聚焦文明素养提升“四个聚焦”，推动创建工作规范化、科学化、制度化。同时，聚焦老旧小区、环境卫生和群众反映集中、易反复的难点问题，制定《大兴区深化全国文明城区创建“十乱”专项治理和“三大有机更新”行动计划》，重点开展乱贴小广告、乱堆物、乱停车等“十乱”专项治理和公共空间、老旧小区、农贸市场“三大有机更新”以及“环境秩序提升月”活动，提升城市环境面貌，不断推动创建工作再上新台阶。

老旧小区变身“幸福里”

随着城区发展步伐的迅速向前，一个个老旧小区成为基层治理中的瓶颈问题，公共服务供给不足、基础物业服务缺失、居民居住体验感恶化……面对“老破旧”，大兴区创新求变，开辟出一条更加可持续发展的路径，给出了属于自己的“大兴答案”。

外墙斑驳脱落、杂乱的电线从一楼蜿蜒到楼顶、楼下处处可见堆积的纸箱、飞线充电的快递车、楼道里小广告不断……老旧小区的“通病”在清源街道枣园北里小区也不例外。为此，清源街道积极推动老旧小区改造工作，枣园北里小区的改造工作于去年启动，改造涉及建筑面积65822平方米，“糟心景”正被慢慢改善。

但小区改造涉及项目多、面积大、居民需求多样，将喜事办好并非一件易事。“通过党建引领，培养社区党员、老街坊成为宣传员、督办员，打通沟通壁垒”，枣园北里社区副书记丁书明介绍道，在民意调研、签订知情同意书期间，社区党支部联动业委会（物管会）担负起了改造宣传员的职责，主动走访，让广大居民代表了解改造要点，消除自身顾虑。

将喜事办好的第二步是主动巡查、“未诉先办”，将施工微信群打造成“专项接诉即办平台”，最大程度降低施工对居民生活的影响。枣园北里社区通过主动发现问题，将隐患处置在前，最大程度减少对居民生活的影响；施工方则通过公共平台，解答居民疑问、直面问题，减少了沟通障碍，居民的小诉求通过微信群表达，不到10分钟就能办完。如今，枣园北里社区通过“硬改造”和“软举措”，推动居住环境有序提升。

枣园北里小区的改造只是大兴区推进老旧小区改造的一个典型案例。近年来，大兴区把老旧小区改造作为大兴区重点民生项目，坚持“党建引领、多元参与、片区统筹、街区更新”理念，精准发力开展老旧小区有机更新工作，通过硬件改造和软件提升，聚焦物业管理、环境提升，多元参与、为老服务等群众关切的热点、难点问题，在党的建设、街区更新、社会动员、银发产业、精细管理五个方面重点发力，从而实现新老小区同步、均衡、高质量发展，让一栋栋“老破旧”变成了设施齐全、生活便利、环境优美的“幸福里”，更好满足人民群众对美好生活的向往。



文明实践擘画城区美好画卷

有一种令人感到温暖的风气，叫文明；有一股凝心聚力的新风，是实践。

如何让新时代文明实践从试点破题到遍地开花？大兴区给出了自己的答案。近年来，大兴区始终把新时代文明实践工作当作全区工作的重中之重，牢牢抓紧“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的工作准绳，整合优化现有资源，按照设立有阵地、有人员、有项目、有管理的“四有标准”，努力打造新时代文明实践中心、所、站、基地联动的良好局面，创新打造活动品牌，坚持高位谋划、守正创新、立破并举、担当作为，把推进新时代文明实践中心建设同高质量发展结合起来，同夯实基层基础、提升治理能力结合起来，持续擘画百姓美好生活。

为深化拓展新时代文明实践中心工作，大兴区新时代文明实践中心重点打造区级品牌阵地10个，打造文明实践品牌矩阵，构建起由文明实践中心统一领导、志愿总队各负其责、实践所站协同推进、群众共同参与的工作格局。同时，进一步打造文明实践

区级宣讲品牌，综合采取场内+场外、线下+线上、宣讲+互动等形式，推出“京南国门宣讲团”“支书讲堂”等特色宣讲团20余支，累计开展百姓宣讲300余场，直接受众达50000余人次。此外，大兴区在全区掀起“学习党的理论、践行主流价值、创建文明城区”的浓厚氛围，依托“双50”文明实践工程，升级打造一批具有示范引领的实践阵地，利用675个新时代文明实践阵地，6978个志愿服务团体，36.85万名志愿者，开展移风易俗、文明游园、环境整治等活动万余场，引导广大市民争当文明行为的践行者，让文明内涵融入城市肌理。

一次次生动精彩的文明实践活动，点亮了市民的“微幸福”；一个个文明实践精品项目，奏响了新时代文明实践的和谐音符；一支支志愿者团队以接地气有温度的志愿服务为百姓排忧解难……如今，在大兴，一个个崭新的平台，一个个创新的实践阵地，一个个鲜活的活动载体，擘画着城区美好画卷。



多彩元素涵养文明新风

随着低碳环保理念的深入人心，共享单车逐渐成为市民出行的重要交通工具。大兴区巧用共享单车这一载体，将创建全国文明城区的宣传标识牌悬挂在共享单车的前横梁上，每一位路过或者扫码使用共享单车的人都会看见宣传标语牌。截至目前，大兴区投入“创建宣传”共享单车7000余辆。

利用共享单车宣传文明创建知识只是大兴区常态化开展文明培育工作的一个缩影。在推动全国文明城区创建中，大兴区大力培育和践行社会主义核心价值观，在全区各领域开展“行业+文明”公共文明引导行为，通过开展文明健康、文明交通、文明游园等6项文明专项引导，推动党政机关牵头做表率，新时代文明实践所、站带头践行，各行业部门强化治理，深入引导广大市民自觉遵守社会公德，打造“礼在大兴 国门有我”文明新名片，绘就文明城区“风景线”。

——诚信是一座城市不可缺少的道德根基，也是每个公民都应该坚守

的道德底线。近年来，大兴区将社会信用体系建设纳入文明城市创建工作，积极推进全区诚信建设工作，印发《大兴区共铸诚信文明活动方案》，在“文明大兴”微信公众号设立“失信曝光台”专栏，全面提升现代化城市品质，推动文明城市创建向更高层次迈进。

——持续深化文明创建，积极开展“十美”“十个一”文明村镇创建，寻找星级文明户4000余户，打造乡村文明示范街175条，张贴社会主义核心价值观海报及村规民约3000余张。成立乡贤队伍252支、红白理事会317个，培育文明乡风、优良家风、淳朴民风。

——为进一步向身边榜样、先进人物学习，大兴区积极培育选树道德典型，探索成立22所榜样模范“蒲公英”志愿服务工作室，并组织开展“汲取榜样力量 续写奋斗之歌”榜样人物线上直播宣讲系列活动，充分发挥榜样的引领和示范效应，汇聚强大正能量，在全区营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

